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ESSENCE AND FEATURES OF PRODUCTION STRATEGIES
FORMATION AT AGRIBUSINESS ENTERPRISES

The article specifies the essence of the agricultural production strategy. Approaches to the for-
mation of an effective strategy for agricultural enterprises are studied. Objectives of agricultural
production strategy are worked out and their specificity is grounded subject to a number of activi-
ties of a company and its size.
Keywords: strategy; agricultural production; uniqueness of a product; value chain.

Постановка проблеми. Зовнішнє середовище, в якому нині функціонують
підприємства АПК, стає якісно іншим, характеризуючись швидкою мінливі-
стю та постійно зростаючим рівнем невизначеності, а отже, і ризиків. У таких
умовах все більше керівників констатують, що стратегічне управління є реаль-
ним засобом досягнення поставлених цілей, дозволяючи підприємству забез-
печити отримання прибутків і збільшуючи його вартість, проте на практиці
керівники переважно обмежуються локальними змінами, надаючи перевагу
оперативній діяльності над стратегічним рішенням. Така «непопулярність»
стратегічного управління на підприємствах АПК пояснюється нерозумінням
керівництва потреби в ньому, через відсутність швидкого відчутного результа-
ту; незвичністю форми діяльності; складністю оцінки ефекту та часу, коли він
настане; важкістю визначення критеріїв оцінки діяльності персоналу, що зай-
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мається стратегічною діяльністю; дефіцитом ресурсів (кваліфікованих праців-
ників, фінансів, інформації тощо). До того ж, багато керівників вважають, що
краще працювати взагалі без стратегічного плану, ніж мати невірний страте-
гічний план.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням стратегічного управлін-
ня присвячено праці багатьох вітчизняних [1–6] і зарубіжних [7–10] дослідни-
ків. Серед наукових публікацій щодо формування стратегії підприємства важ-
ливими є теоретичні розробки Л. Фаея і Р. Ренделла [7], які, визначаючи
головні атрибути стратегії, постулюють, що «стратегія будь-якого підприєм-
ства має ставити дві цілі: закладати основу для майбутніх успіхів і допомагати
функціонувати краще інших на сьогоднішній конкурентній арені». О. Дуброва
[1] акцентує увагу на важливості комплексного бачення процесу розробки та
реалізації конкурентної стратегії, що сприятиме оптимальному використанню
наявного стратегічного потенціалу підприємства. Обґрунтуванню теоретико-
методологічних, методичних та практичних аспектів формування стратегії на
сільськогосподарських підприємствах присвячено розробки Ю. Кулинича [3],
Р. Морозова [4] та інших.

Невирішені частини проблеми. На тлі збагачення економічної науки роз-
робками теоретичного і прикладного характеру в галузі стратегічного управ-
ління, концептуальні аспекти формування конкурентної стратегії виробницт-
ва продукції на підприємствах АПК з урахуванням специфічності галузі сіль-
ського господарства залишається поза увагою, що обумовлює актуальність
дослідження.

Метою дослідження є розкриття сутності та систематизація теоретичних
аспектів і методичних підходів до формування стратегії виробництва продук-
ції на підприємствах АПК. 

Основні результати дослідження. У вітчизняній літературі термін «страте-
гія» характеризується як «загальний, усесторонній план досягнення цілей» [5],
«модель поведінки компанії на певному етапі її життєвого циклу або її страте-
гічної господарської одиниці, …спрямована на досягнення поставленої цілі
при заданому обсязі ресурсів і умовах зовнішнього середовища» [4]. Однак
таке формулювання є надто узагальненим і не визначає ролі та призначення
стратегії в управлінні підприємством з практичної точки зору.

У зарубіжній літературі «стратегію» визначають як «свідомий вибір специ-
фічного комплексу дій для виробництва унікальної вартості, …досягнення
стійкої максимальної ефективності» [7; 9], особливо акцентуючи на тому, що
стратегія має забезпечувати підприємству виробництво власних унікальних
товарів і послуг способом, що відрізняється від способів конкурентів. 

Задача стратегії – чітке уявлення про те, яку вартість створюватиме під-
приємство та як буде присвоюватися частина цієї вартості, визначення, яким
чином формуватимуться доходи і витрати підприємства в порівнянні з дохо-
дами та витратами конкурентів і який зв’язок доходів і витрат з діями, що
утворюють «ланцюг формування вартості» (конфігурація економічних функ-
цій або економічних процесів, спрямованих на створення вартості для спожи-
вача). Завдяки цьому стратегія виконує роль: 1) інструмента розробки та реа-
лізації завдань виробничого, економічного, організаційного, науково-техніч-
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ного та соціального характеру; 2) важеля, що регулює діяльність підприємства,
поки поставлені цілі не будуть досягнуті; 3) засобу зв’язку підприємства із зов-
нішнім ринковим середовищем.

Як зазначалося, будь-яка оптимальна стратегія покликана визначати уні-
кальну траєкторію діяльності підприємства. На стабільних прогнозованих рин-
ках таких переваг можливо досягнути завдяки унікальності використання
ресурсів або стабільності ринкової позиції. На складних динамічних ринках,
яким притаманна непередбачуваність (особливо це стосується сучасного ринку
аграрної продукції), саме невизначеність можливо і необхідно використовува-
ти як сприятливу перспективу, потенціал конкурентної переваги (табл. 1).

Таблиця 1. Підходи до формування стратегії на підприємствах АПК,
авторська розробка

Стратегія виробництва сільськогосподарської продукції спрямована на
збільшення прибутку – валового (на реалізовану продукцію), питомого (на
одиницю ресурсів) і, головне, на інвестований капітал. Основними складови-
ми формування прибутку підприємства є ціна продукції та послуг і витрати на
їх виробництво. 

Зовнішніми чинниками, які впливають на створення і розподіл вартості
[10], є інтенсивність рівня конкуренції на ринку, ринкова «влада» споживачів
і постачальників, загрози появи на ринку товарів-субститутів та нових грав-
ців-конкурентів (табл. 2). Стратегію виробництва продукції в такому разі
можна розглядати як знаходження підприємством унікальної траєкторії роз-
витку, за якої вплив зазначених факторів був би мінімальним. 

Внутрішніми чинниками впливу на створення і розподіл вартості є мож-
ливість стягувати зі споживача більшу ціну, ніж конкуренти, пропонуючи
одночасно унікальний та більш ціннісний продукт за відносно нижчих витрат
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на виробництво продукції у порівнянні з конкурентами через менші опера-
ційні витрати та/або ефективніше використання капіталу. У такому разі стра-
тегією виробництва є зрушення відносної ціни та/або відносних витрат на
користь підприємства – формування унікального «ланцюга створення варто-
сті».

Таблиця 2. Вплив зовнішніх факторів на формування прибутку підприємства*

Основними ланками ланцюга створення вартості сільськогосподарської
продукції є: 

- НДДКР (генетико-селекційні роботи; розробка технологій виробницт-
ва продукції; підбір сільськогосподарських машин і агрегатів, добрив і засобів
захисту рослин у залежності від агрокліматичних умов; підбір обладнання та
устаткування, способів утримання, типів годівлі, засобів захисту тварин
тощо); 

- управління ланцюгом поставок (придбання необхідних ресурсів у
постачальників; продаж готової продукції); 

- виробничий процес (виконання технологічних операцій, а також допо-
міжних та обслуговуючих процесів); 

- маркетинг і збут.
При побудові ланцюга створення вартості основна увага має приділятися

питанню, чи створюється максимальна вартість для споживача при виконан-
ні якихось особливих дій або дій, які не виконують конкуренти, забезпечуючи
підприємству отримання максимальних доходів від використання ресурсів
(доходів на інвестований капітал). Це передбачає розв’язок таких задач:
1) досягнення балансу вигід і витрат, оскільки стратегія пов’язує зовнішній
вплив із внутрішніми факторами; 2) відповідність і узгодженість усіх дій на
всіх ланках ланцюга створення вартості, оскільки вартість кожної дії або вит-
рати на неї впливають на виконання наступних дій.
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У сучасних умовах прискореного темпу змін і динамічності ринків фор-
мування стратегії виробництва продукції передбачає гнучкість, можливість
швидкого переналаштування як реакцію на зміни попиту та події на інвести-
ційному та інноваційному ринках. Поряд з цим, в умовах невизначеності
досить важливим залишається принцип сталості, оскільки саме сталість і
наступність зміцнюють репутацію підприємства та його відносини із спожи-
вачами. Таким чином, стратегія має бути настільки стабільною, щоб гаранту-
вати підприємству найкращу діяльність.

На аграрному ринку функціонують підприємства з різною кількістю
напрямів діяльності (однопродуктові – садівничі господарства, свино-, птахо-
ферми тощо; багатопродуктові – рослинництво, яке передбачає багатоплано-
вість культур через дотримання сівозмін, рослинництво + тваринництво
тощо) і різних розмірів (малі фермерські господарства, агрохолдинги тощо). 

Задачею стратегії однопродуктового сільськогосподарського підприєм-
ства є визначення: яка саме продукція буде вироблятися та за якою технологі-
єю; за якою схемою постачатимуться матеріальні ресурси; як забезпечувати-
муться бізнес-процеси технікою (придбання власного чи наймання спеціалі-
зованого транспорту); що буде готовою продукцією та за якими каналами вона
реалізовуватиметься; якщо продукція зберігатиметься або перероблятиметься,
то у власних чи орендованих сховищах, переробних цехах тощо; чи можлива
вертикальна або горизонтальна інтеграція (наприклад, із переробним заводом
тощо); за якими схемами залучатимуться фінансові ресурси (власні кошти,
кредити, випуск акцій, придбання ресурсів з відстрочкою платежу) тощо. І
головне, яким чином підприємство буде досягати переваг над конкурентами,
забезпечуючи власну унікальну пропозицію вартості. 

Стратегія багатопродуктового сільськогосподарського підприємства має
визначати продуктовий портфель у цілому, тобто поряд із стратегіями, анало-
гічними стратегії однопродуктового підприємства для кожної продукції – век-
тор розвитку в межах кожного напряму діяльності – в ній визначаються:
модель поєднання галузей; напрями діяльності, від яких слід відмовитися, а
які мають з’явитися; проект диверсифікації виробництва, за яким змен-
шуються господарські ризики та забезпечується ефект синергії; схема розпо-
ділу ресурсів тощо.

Незалежно від розміру сільськогосподарського підприємства, стратегія
виробництва продукції має гарантувати отримання результату, особливо це
стосується своєчасного забезпечення матеріально-технічними ресурсами
(системи захисту, зволоження ґрунту, годівлі тощо). Основною задачею стра-
тегії виробництва продукції для малих за розміром підприємств є питання, чи
організовуватися у кооперативи (постачальницькі, збутові тощо), а для вели-
ких – пошук нових ринків збуту, особливо експортних, з довгостроковими
угодами. 

Висновки. Стратегія виробництва продукції – це модель створення уні-
кальної вартості, що забезпечує підприємству досягнення стійкої максималь-
ної ефективності на основі поєднання комплексу дій з мінімізації впливу
зміни факторів зовнішнього середовища та формування унікального «ланцю-
га створення вартості». На прогнозованих ринках традиційно застосовують
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стратегії унікального використання ресурсів або стабільної ринкової позиції,
на непрогнозованих – використання непередбачуваності. Основними задача-
ми при формуванні оптимальної стратегії виробництва на підприємствах АПК
є досягнення: 1) унікальної пропозиція вартості; 2) адаптації ланцюга ство-
рення вартості; 3) балансу вигід і витрат; 4) відповідності й узгодженості всієї
системи діяльності; 5) стабільності. 
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